

# PBL 教学法在肿瘤专科护理教学中的应用效果分析

李红丽 \* 吕玉洁

广西医科大学附属肿瘤医院 广西南宁 530021

**[摘要]** 目的 分析 PBL 教学法在肿瘤专科护理教学中的应用效果。方法 抽取 2018 年 2 月 -12 月在本科进行实习的护生 80 例作为研究对象，随机分组将 80 例实习护生分为对照组与实验组，每组 40 例。对照组用常规教学法，实验组用 PBL 教学法，对比实习护生理论成绩评分、操作能力评分、护生教学满意度。结果 理论成绩评分、操作能力评分与对照组相比，实验组较高 ( $P<0.05$ )；护生教学满意度与对照组相比，实验组较高 ( $P<0.05$ )。结论 PBL 教学法用于肿瘤专科护理教学中，既可提高实习护生理论与操作考核评分，还可以提高护生对教学满意度，值得推广。

**[关键词]** PBL 教学法；肿瘤专科；护理教学；应用效果

**[中图分类号]** R-4

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 02-184-02

目前随着肿瘤疾病发病率的直线上升，使得医学院教育越来越重视此学科的教育。在肿瘤专科护理教学中，传统的教学措施已不能满足肿瘤患者及相关科室需求，故如何在短时间内提高肿瘤专科护理教学质量与水平，已成为目前带教老师的重点难题<sup>[1]</sup>。目前，PBL 教学法的出现，是以问题为基础、学习为主体的教学模式，教师通过新型的教学模式，培养实习护生处理问题的能力，有效提高护生综合能力。本次研究针对 PBL 教学法在肿瘤专科护理教学中的应用效果进行分析，现做如下汇报。

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

在 2018 年 2 月 -12 月抽取我院肿瘤专科进行实习的护生 80 例开展研究，随机将 80 例实习护生分为对照组与实验组。对照组 40 例：男性、女性分别 7 例、33 例，年龄在 18~24 岁之间，平均年龄  $(21.52 \pm 1.44)$  岁。实验组 40 例：男性、女性分别 8 例、32 例，年龄在 17~24 岁之间，平均年龄  $(21.27 \pm 1.34)$  岁。对实验组、对照组实习护生基本资料进行分析，无统计学意义， $P>0.05$ 。

### 1.2 方法

对照组用常规教学法，即以讲授为主要教学方法，采用 PPT 等传统方式实施面对面教学等。实验组用 PBL 教学法：  
(1) 对本组的实习护生进行测试，对护生对肿瘤相关知识的了解与掌握程度进行了解与评估。由经验丰富的肿瘤专科带教老师对带教大纲进行编写，同时结合针对性教学内容及护生目前现有的知识水平，制定系统性、针对性、开放性的问题，并于课前将问题以书面形式告知实习护生。将本组的实习护生进行分组，之后选定组长，敦促小组成员学习及活动。在带教老师的指导下，采用多种信息资料，寻找相应的答案，如图书馆、互联网等查找文献，整理小组成员的个人想法与整体观点<sup>[2]</sup>。(2) 在带教过程中，带教老师对临幊上所出现的护理疑难问题，提出的问题与实习护生进行讨论，同时分析护生的疑惑，在带教老师的引导下，让护生积极发言与讨论，并对个人观点进行阐述。最后，由老师进行答疑解惑，并结

合临幊上常见的具体的案例解答护生的疑问，概括正确观点，讲解重点及难度<sup>[3]</sup>。(3) 护生在课后积极、认真总结课时内容，并加强复习查漏补缺，对老师布置的下个课题进行认真研究。

### 1.3 分析指标

对比实习护生理论成绩评分、操作能力评分、护生教学满意度（非常满意、满意、不满意）。论成绩评分由带教老师制定理论试卷进行评价，总分 100 分。操作能力包括护生的病例分析、操作技术等由带教老师进行评价，总分 100 分。非常满意、满意比例之和为护生教学满意度。

### 1.4 统计学方法

SPSS22.0，计量资料采用 t 检验、 $(\bar{x} \pm s)$  表示；计数资料用  $\chi^2$  检验，并用 % 表示， $P<0.05$ ，统计学有意义。

## 2 结果

### 2.1 实习护生理论成绩评分、操作能力评分比较

实验组理论成绩评分、操作能力评分均高于对照组， $P<0.05$ ，见表 1。

表 1：实习护生理论成绩评分、操作能力评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数 (n)	理论成绩评分 (分)	操作能力评分 (分)
实验组	40	$91.5 \pm 2.7$	$95.5 \pm 3.0$
对照组	40	$82.7 \pm 2.5$	$84.2 \pm 2.9$
t	--	15.125	17.128
P	--	$<0.05$	$<0.05$

### 2.2 实习护生教学满意度比较

实验组：35 例非常满意、4 例满意、1 例不满意，实习护生教学满意度 9.5%；对照组：25 例非常满意、8 例满意、7 例不满意，实习护生教学满意度 82.5%，有统计学意义， $\chi^2=5.000$ ， $P<0.05$ 。

## 3 讨论

肿瘤学所涉及到的内容较多，一种全科医学项目，在教学过程中，不仅需要专业的基础知识，还需要培养护生分析问题、解决问题的能力。在肿瘤专科护理教学中，传统的教学方式已不能满足新医改需求，同时对患者需求也不能满足，故实施有效的教学模式，提高实习护生综合能力，为患者提供优质的护理服务。

目前，新医改下的 PBL 教学法，不仅弥补了传统教学的  
(下转第 186 页)

\* 通信作者：李红丽

保险制度》，核心是鼓励居家养老，从法律上对福利人才培养和人才应该享有经济和社会地位等予以保障。而宜宾属欠发达地区，未富先老明显，加之宜宾长期照护险未铺开，社会保障制度不完善，经济发展水平落后于老人需求。

### （二）监管机制缺乏。

我市居家和社区养老服务体系建设尚未健全，康养到家的体系还未建立，规章制度待完善、服务模式欠规范，康养到家在对待不同的老人缺乏有效的评估机制，服务人员在数量和质量上都不能很好满足老人需求。

## 五、应对策略

### （一）康复管理。

以医院为载体，在医院能够辐射的核心区域内建立了老年医学康复中心（社区护理中心）。针对术后老人，不愿住在病房，对医疗资源有较大的依赖者，中心提供疼痛管理；对子女要上班，无暇照顾老人的情况，中心提供日间照料服务；对疾病后期需要康复的患者，中心提供精准康复，对慢病期老人，中心给与健康管理促进健康；对有心理需求的老人，中心提供心理辅导等服务。

### （二）到家陪护。

一是辅助使用互联网手段，通过制度建设、标准流程、健康宣教、居家护理、社区指导、网络平台等手段提供伤口

换药、拆线；腹部造口、慢性伤口、瘘管、大 / 小便失禁、压疮及足部溃疡护理；各种导管护理、鼻饲、更换胃管、更换导尿管、灌肠等护理。二是寻找在社区内与老人有交集，老人对其有认同感，信任感的护工，提供到家陪护及家政服务。三是提供心理护理，共建“社区心理健康促进中心”，提供心理健康咨询服务。

### （三）完善机制。

完善经济补偿机制是解决阻碍宜宾康养到家服务体系构建的主要问题，政府投入有待加强，长期照护险应全面铺开，老人养老金和退休金有待提高，建立健全评估档案机制，建立一套规范、合理、完善的康养到家体系，探索人才的开发服务，积极为宜宾社区居家养老事业做贡献。

## [参考文献]

- [1] 司明舒，井淇，张新益等. 青岛市不同医养结合机构老年人服务需求现状及影响因素研究 [J]. 中国公共卫生 :1-4.
- [2] 苏霖，汪森芹，谭敏等. 4C 延续护理对食管癌伴焦虑患者生活质量的影响 [J]. 中国医药导报，2019, 16(01):166-169.
- [3] 沈富儿. 台湾地区养老保险制度改革对福建省的启示 [J]. 海峡科学，2018(05):52-54.
- [4] 张晓滨. 论城市社区居家养老模式的可行性及其运行质量瓶颈的突破 [D]. 上海交通大学，2014.

（上接第 183 页）

### 2.2 不同教学内容评分情况

如表 2 所示，在护理知识、护理技能、人文关怀、工作

表 2：不同教学内容评分情况 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	护理知识	护理技能	人文关怀	工作态度
观察组	86.27 ± 2.14	91.45 ± 3.47	90.72 ± 3.41	94.28 ± 2.57
对照组	76.20 ± 2.45	82.56 ± 2.50	79.56 ± 2.70	82.31 ± 4.19

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

临床护理教学管理工作需要依据实际学生情况做好个性化的教学引导。要考虑不同时代学生的精神面貌特点，了解学生的时间安排状况，掌握学生的学习能力与习惯，保持多样化的教学引导，让学生掌握对应匹配的学习方法。教学指导下，要保证教师能力与学生诉求的匹配。要多开展师生互动沟通的渠道，不仅是面对面的沟通，也可以充分运用 qq 等当下学生喜欢的互联网沟通工具，做好信息的收集与发布，让教学形式可以多元化展开。甚至可以多抓取灵活小案例时机做见缝插针的强调指导，通过互联网信息渠道做好日常教学工作记录与反馈。更好的沟通来确保后续教学成果的呈现，

态度等教学内容评分上，观察组各项明显高于对照组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

避免教师闭门造车。要注重不同学生实际情况的差异性考量。

综上所述，临床护理教学管理中分层次护理教学运用可以有效的提升教学效果，教学对象对教学认可度更高。

## [参考文献]

- [1] 吴世英. 临床护理教学管理过程中选择分层次护理教学模式的作用分析 [J]. 中国保健营养，2017, 27(28):388.
- [2] 王慕卿，罗警艺，肖凤等. PDCA 循环法结合分层次护理教学模式在肿瘤内科带教中的应用 [J]. 中外医学研究，2018, 16(34):180-182.
- [3] 杨倩，晏雪，潘丽娟等. 分层次教学模式在临床专科护理教学中的应用价值分析 [J]. 当代教育实践与教学研究（电子刊），2017, (6):838-839.

提高护生自身综合能力有重要有用，应用效果显著，值得推广。

## [参考文献]

- [1] 刘瑞. PBL 联合 TBL 教学方法在肿瘤专科教学中的应用效果分析 [J]. 卫生职业教育，2017, 35(21):44-45.
- [2] 姜洋. PBL 教学法在肿瘤专科护理教学中的应用效果分析 [J]. 中国继续医学教育，2017, 9(22):15-17.
- [3] 谢程妍，周婧，夏云红. PBL 教学法在肿瘤专科临床护理带教中的应用 [J]. 当代护士（中旬刊），2017(08):159-161.
- [4] 斯琴高娃. PBL 教学法在妇科肿瘤临床护理教学查房中的应用分析 [J]. 实用妇科内分泌杂志（电子版），2016, 3(08):116+118.

综上所述，将 PBL 教学法用在肿瘤专科护理教学中，对